

# 云南推广普及大众冰雪 体验冬日乐趣

本报记者 许珂

2023云南省第一届冬季运动会暨第十届全国大众冰雪季、2023云南省冰雪运动推广普及活动，日前在昆明市融创文旅城“热雪奇迹”启幕，让冬天也能体会绿意盎然的云南群众，在家门口就能观看和体验到冬季项目带来的体育乐趣，全方位助推云南冰雪运动开启新征程。

本次活动由云南省社会体育指导中心、曲靖市教育体育局主办，会泽县教育体育局、腾冲市教育体育局、会泽县体育总会承办。活动为云南省冰雪爱好者提供展示自我的舞台，鼓励更多人加入冰雪运动，促进冰雪消费提升，推动云南省大众冰雪运动高质量发展可持续发展。

自2018年以来，云南持续开展群众性冬季项目

冰雪运动普及推广活动，至今已连续举办4届，累计覆盖近20万人次，逐步释放出云南冰雪产业发展的巨大空间与潜力，冰雪运动逐渐成为冬季时尚的全新运动方式。今年，活动将以“冰雪庆盛世，和谐共享”为主题，通过开展不同形式和特点的冰雪活动、冰雪文化交流、冰雪旅游，将冰雪运动与全民健身相融合，吸引更多人参与冰雪运动，营造“全民上冰雪、爱冰雪、乐冰雪”的良好氛围，带动云南省冰雪运动持续向纵深发展，助力高原特色体育强省建设。

据悉，本届冰雪运动推广普及活动将从线上、线下两个维度展开。线上活动中，群众可以观看直播、打卡参与冰雪知识答题。线下活动将分为冰上和雪上两个项目，在昆明、腾冲、曲靖等地持续举办。昆明世纪星冰上运动中心、呈贡飞跃冰上运动中心、昆明星速轮滑俱乐部以及腾冲启迪冰雪小镇将为大家带

来冰上项目的体验、表演以及趣味类活动。

此外，会泽大海草山滑雪旅游度假区目前已开始营业，即将开启本届活动雪上项目的大狂欢。活动中，既有高技术标准的单、双板大回转，也有颇具看点雪仗对抗和雪地拔河，还有体验型团队协作项目雪圈追逐接力、雪地竞速投球和堆雪人等若干趣味赛，这样竞赛与趣味相结合的形式，既满足了高水平冰雪运动爱好者的需求，又填补了大众冰雪运动推广的空白，让每一个参与者都能感受冰雪运动的魅力。

据了解，本次活动将于1月至3月在昆明、曲靖、腾冲等地的多个室内外冰雪场馆持续举办，1月13日，昆明世纪星冰上运动中心、腾冲启迪冰雪小镇、昆明飞跃冰上运动中心和大海草山滑雪旅游度假区将同步开启本届冰雪运动推广普及活动，活动的报名工作已启动。

## 湖北省群众体育重要文件宣贯培训班举行

**本报讯** 2023年湖北省群众（青少年）体育重要文件宣贯培训班日前在恩施土家族苗族自治州巴东县绿葱坡镇开班。

会上，湖北省体育局副局长骆启义以《推动新时代湖北县域体育高质量发展的探索与思考》为题进行授课并部署2024年的群众体育和青少年体育工作。

本次培训为期5天，华中师范大学教授陈元欣、武汉体育学院教授柳鸣毅、上海体育总会副秘书长夏静莺、中体产业标准认证子集团

总裁赵英魁等专家进行授课；湖北省体育局群众体育处、省田径中心、省人才中心、省体科所等单位

和部门负责人进行文件解读。本次培训班旨在提升学员的政治素质，真正把学习成果转化为群众体育、青少年体育高质量发展的成效。共有来自湖北省体育局相关处室、直属单位、体育总局秘书处负责人，全省各市、州、直管市、神农架林区体育局、体育事业发展中心、县市区体育部门主要负责人参加。（邹丽 李宁）

## 退役运动员转型学校教练员岗前培训课程讲师培训开班

**本报讯** 退役运动员转型学校教练员岗前培训课程讲师培训（第一期）日前在上海体育大学开班，共有102位学员参加学习。

为落实《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》，在国家体育总局人事司的指导下，体育总局体育基金管理中心和中华全国体育基金会委托上海体育大学完成了相关培训课程体系建设工作。为方便各省（区市）采用此课程体系并自主遴选授课讲师开展退役运动员转型学校教练员的岗前培训工作，体育总局基金管理中心和中华全国体育基金会委托上海体育大学组织开展退役运动员转型学校教练员岗前培训课程讲师培训工作。岗前培训课程讲师培

训共分九个模块，授课专家按课程体系进行理论和教学分解授课，包括展开讲授、小组讨论和小组演练等环节。

开班仪式上，首都体育学院原院长钟秉枢代表专家组感谢各位老师加盟到退役运动员转型学校教练员岗前培训课程讲师行列中来，为推动体教融合政策落实贡献力量。上海体育大学党委副书记、中国乒乓球学院党委书记杨玲介绍了上海体育大学办学情况。培训学员表示希望通过本次培训学以致用，为体教融合和青少年健康成长贡献力量。

第二期培训将于1月13日在上海体育大学继续举办。

（刘昕彤）

## 全国大众冰雪季甘肃省活动启动

**本报讯** “第十届全国大众冰雪季”甘肃省启动仪式日前在兴隆山滑雪场举行。

本次活动以“第十届全国大众冰雪季”为主题，举办丰富多彩的冰雪赛事和活动，把群众参与冰雪运动的热情保持下去，将冰雪“冷资源”转化为经济社会发展的“热效应”，推动全民健身、助力乡村振兴，共筑冰雪梦、健康梦、中国梦。

近年来，甘肃冰雪运动按照“雪季”和“非雪季”两季谋篇布局，依据当地资源禀赋，宜冰则冰、宜雪则雪，通过冰雪运动及其陆地替代项目，举办了一系列群众喜闻乐见、具有地方特色的冰雪赛事活动，带动群众走出家门、走进冰天雪地。冰雪运动在甘肃已实现全季节发展，每年有200多万人次参与。（黄英进）

（上接第一版）

多年来，甘肃体彩以责任为先导，按照总局体彩中心统一部署，贯彻“三全”思维方式，围绕“风险、品牌、渠道”三个维度开展工作。持续强化从业人员的风险责任意识，健全风险防控工作机制和责任管理体系，从而推动责任彩票和风险防控工作深度融入体彩业务全流程，营造体育彩票良好的社会形象，助力实现“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的发展目标。秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，积极践行公益责任，传播品牌价值“公益体彩 快乐操场”“汇聚体彩力量·助力乡村振兴”等主题公益系列活动，助力社会公益事业发展，广泛传播“公益体彩 乐善人生”的公益理念。

助力体育强省梦，增强百姓获得感。站在体彩发行三十年的新起点上，锚定实现全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃的宏伟目标，王向晨强调，甘肃体彩将深入推进责任彩票建设，优化渠道结构和质量，提升管理效能和服务水平，全面助力高质量发展。积极参与构建具有甘肃特色更高水平的全民健身公共服务体系，助力甘肃丝绸之路体育健身长廊“四个一”提升工程，为建设体育强国、西部体育强省赋能添力。

**图片报道**



2024年贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛（“村超”）新赛季于1月6日在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县开赛。1月7日，“村超”上赛季射手王、忠诚村球员董永恒（左）在比赛中射门。新华社记者 陶亮摄

### 记者证遗失声明

中国体育报记者贺广铜不慎将本人的记者证遗失，记者证号：B11008266000021，此记者证即日起作废，特此声明。

## 达喀尔拉力赛进入第二天

### 中国军团稳步前进

**本报讯** 1月7日，在沙特阿拉伯的鲁卜哈利沙漠上进行的2024达喀尔拉力赛进入第二天。汽车组方面，奥迪车队的老将彼得汉塞尔斩获个人第50个赛段冠军，平了达喀尔赛段获胜纪录，BRX车队勒布和南非丰田GR车队的金特罗分别获得赛段第二、第三名。

当天的比赛从阿尔赫纳基亚至阿尔杜瓦迪米，总里程655公里，特殊赛段463公里。车手们在经过前三十公里的沙丘地形之后，进入快速路面，展开了一场耐力赛。这一赛段非常考验领航，在前面充当“清道夫”的221号车手纪尧姆、奥迪车队老将塞恩斯和南非丰田GR车队德维尔都受到影响，损失不少时间。

中国军团方面，212韩魏赛车队的主力车手韩魏/马利在SS2赛段遭遇曲轴传感器故障，损失近半个小时，最后赛段获得第38名，总成绩暂列第30名。

赛车从两驱变成四驱，韩魏仍然还在适应、磨合阶段，但今年比赛的赛道难度有所提升，比赛还存在诸多变数，需要韩魏耐心应对。212韩魏赛车队的另外一名车手孙相燕以第58名的赛段成绩完赛，总成绩暂列第56名，对于首次参加达喀尔的女车手来说，这已经是相当不错的成绩。中国云翔T1+车队的孙平/廖岷车组发挥出色，获得赛段第26名，是当天中国车手赛段的最高排名，另外两名队友刘飞龙/王毅成和管云刚/潘宏宇分别获得第40名、第42名。

1月8日，2024达喀尔将进行第四赛段的争夺，从杜瓦迪米至萨拉米亚，总里程733公里，特殊赛段里程438公里，比赛主要是在混合岩石地段、连绵的沙丘中展开。

（周萌）



首次参加达喀尔比赛的中国女车手孙相燕驾驶的256号赛车表现不俗。 赛事组委会供图



## 立法为民 推动建设全球著名体育城市

（上接第一版）

“健身去哪儿”问题要解决，场馆急救保障能力也要提升。《条例》明确要求公共体育场馆、经营性体育设施应当加强急救安全保障，配备必要的急救器械、药品和具备急救技能的工作人员。公共体育场馆应当配备自动体外除颤仪，鼓励有条件的经营性体育设施配备自动体外除颤仪。

“目前市区两级70多家公共体育场馆，绝大部分都配备了AED（自动体外除颤仪），《条例》实施后，会逐步实现全覆盖。”上海市体育场馆设施管理中心主任陈慧表示，“我们首先要解决从0到1的问题，下一步还将在人员急救知识培训、AED配备覆盖率方面继续提升。”

### 社区里面享服务 关口前移助健康

作为全国最早进入老龄化的城市之一，上海一直致力于提升为老服务能级，其中，适老化的全民健身设施与服务便是重要一环。2021年，上海市体育局与上海市民政局携手共同推出“长者运动健康之家”。这是全国首创、面向老年人的社区多功能健身场所，智能化与适老化并重，提供“一站式”运动康养服务。目前上海市已提前完成到2025年底建成100家长者运动健康之家的计划，实现16个区全覆盖的目标。

随着健康上海行动的推进，全民健身与全民健康的融合愈发密切。《条例》第十二条规定，体育、民政等部门应当推动社区老年人多功能体育场所建设，整合体育设施与养老服务设施功能，为老年人提供健身辅导、身体机能训练、运动干预等运动康养服务。鼓励有条件的医疗卫生机构探索设立与科学健身相关的特色门诊，在开展相关医疗服务活动时，针对有需要的人群，提供科学健身指导、评估诊疗、运动干预等服务。

去年11月，上海杨浦殷行街道的市民健康促进中心升级改造成了殷行社区运动健康中心。该中心运营方尚体运动健康副总经理王亮介绍，中心可满足全年龄段人群健身需求，通过运动健康测评、运动健康指导、慢病运动干预、运动康复、运动健康科普、运动营养与心理调适等，为辖区居民提供便捷、亲民、高质量的运动健康促进服务。王亮表示，《条例》的实施，将进一步推进老年人健身设施建设、服务能力提升和人才梯队培养，推动健康关口前移，探索从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变的运动健康服务“上海样本”。

### 治理体育预付费 推动行业健康发展

近年来，健身行业在迅猛发展的同时，也存在着

消费者预付后服务难以兑现的现象。据上海市单用途预付卡协会对“12345”市民服务热线中涉及体育健身行业预付费投诉情况的统计，去年投诉件数超过此前两年之和，投诉内容集中在“经营者关店不能兑付或退款”“能退款但手续费高”等方面。

面对这一难题，《条例》规定，体育健身行业经营者以预收费方式开展经营活动的，应当在经营服务场所、网络经营页面的显著位置公示体育健身服务项目内容、收费标准、经营场地租赁期限等信息，并以书面形式告知消费者预收资金用途和管理方式、余额查询渠道、退费办法等内容，提示预付费风险。《条例》同时规定，应当遵循保护消费者合法权益、加强经营风险控制的原则，按照本市有关规定，合理设定预收金额和可兑付的服务期限、次数。具体规定由市体育部门会同市商务、文化旅游、地方金融监管等部门制定。

市健身健美协会秘书长孙崇表示，《条例》得到了健身企业的广泛支持，目前已有不少企业积极转型，推行月付、季付等短期预付模式。协会将根据《条例》规定，进一步加强行业自律，规范经营者和从业人员行为，推动经营模式转型升级。上海市体育局规划产业（法规）处副处长翁剑也表示，市体育局会结合健身行业自身情况，会同有关部门制定相关实施细则，引导健身行业可持续发展，改变“寅吃卯粮”的不良经营模式。